



# 差强人意，大家都很拼

——首战0比0战平伊拉克，李昊屡现神扑力保球门不失

凭借门将李昊最后10分钟的多次神勇救险，中国队在U23亚洲杯的首轮比赛和伊拉克0比0战平。虽然未能获胜，但一场平局对中国队依然很重要。先结束的本小组另一场比赛，泰国意外取得1比0领先，但却因为很快被罚下一人，最终还是1比2输给了澳大利亚。

本报记者 林龙

本场比赛之前，亚足联官网上对比赛的预热介绍中提到，中国队是U23亚洲杯历史上输球最多的球队(10场)，而伊拉克则是所有参赛队中平局最多的(9场)。确实挺尴尬，如果要算上更名之前的U22亚锦赛，国足的输球场次更是达到了13场，获胜的就只有两场。一是2018年在主场3比0击败阿曼，另一场是上一届在卡塔尔2比1赢了阿联酋。

亚足联的预热没给留面子，国足只能靠自己去把面子赢回来。比如说本场比赛，中国队的表现并不输给对手，尤其是上半场获得更多机会。下半时，王钰栋接杨希传球后的射门还差一点取得领先。虽然最后阶段伊拉克踢得更好一些，但中国队毕竟是没有让输球的场次增加，而是取得参加U23亚洲杯史的第一场平局。一场普通的平局，但或许更是一个拐点！

经过一年多各项赛事的锻炼以及更年轻优秀球员的相继补充入队，目前这支国足可以算是国内2003年龄段球员中的最强阵了。所以，尽管历史战绩带来巨大压力，但球队依然对小组晋级、从而创造历史最好成绩充满信心。

此前在肇庆和阿联酋的集训，国足完成的质量都很高。先是储备了



充足的体能，然后在阿联酋的两场热身赛都有很好的展现。两场热身赛1胜1负，赢的是对吉尔吉斯斯坦，而且是在长时间少一人的不利局面下，而后者在亚洲杯首轮长时间少一人的不利局面下却差点逼平了东道主。输给了伊朗，而且是不太走运的乌龙，而后者在首轮小组赛则是同韩国踢成0比0。两场热身赛对手在亚洲杯正赛中的表现和成绩也能从一定程度上证明国足的实力。

国足的实力甚至在本场比赛之前就已经赢得了对手的足够尊重。伊拉克主帅伊马德赛前就表示，要用“高位逼抢与防守谨慎相结合的策略来防止中国队的快速反击”。到了比赛中，他们也确实这么做的。门将也好，边后卫也好，往往是拿球后就直接向前开。开得次数多了，门将甚至

出现脚软而踢出低级失误的大脚。边后卫也多次给队友传出偏得离谱的球。下半时，伊拉克恢复了自信心，也给中国队造成了更多的威胁。“今天大家都很拼。第一场比赛，虽然比分不是特别理想，但是大家都很努力地完成了比赛，踢得都挺好的。”拜合拉木表示。

在国足原先的备战中，伊拉克是被做强队来应对的。但该队的备战质量和我们远不能比，他们甚至只带来了20名球员，比组委会允许的少三人，而首场比赛的门将只是他们的第三门将。但中国队的后防核心刘浩帆也因为伤情没有痊愈而未能出场，这算是和伊拉克的劣势打平。所以，从各方面而言，中国队在伊拉克身上拿到0比0的开局算是一个不好不差的成绩。

国足·“邵一期”的几个亮点——

## 重拾“态度决定一切”

本报记者 林龙

邵佳一在媒体见面会上第一次公开亮相后，他任上的第一期男足国家队开始集训了。虽然三分之一，甚至接近一半的国脚或准国脚正在沙特参加U23亚洲杯，这支国家队因“临时”性质而略显尴尬。但成立的意义大于内容。在上任两个月后，作为国家队主帅的邵佳一也必须要开始履职了。

过去的两个月，邵佳一并没闲着。可以想象，他从上任第一天起就开始谋划这份名单，而构建第一期国家队的工作是这两个月的重中之重。如今名单出炉，他也可安心投入到下一阶段工作中。

名单没太多惊喜，但也有几处亮点。尤其是，有多达十名30岁以上球员入选。邵佳一的解释是，“不会为新老交替而交替，只以联赛表现为考量。”很多U23队伍中的国脚和准国脚会在亚洲杯结束后入队，但并不代表大多数年龄偏大的国脚会被淘汰。

踢完亚洲杯之后，安东尼奥的队伍今年还有9月份的名古屋亚运会重任。所以队伍会保留，而亚运会之前的备战过程也势必会与国家队形成冲突。这意味着邵佳一的队伍还将面临类似此次亚洲杯的人员短缺。所以，如今成立的这支国家队就更显出其重要性。

“热身赛同样重要！”邵佳一认为国家队的每一场比赛都是“生死战”，而张玉宁则进一步解释了重要性：“为了国际足联更好的排名而战。”今年的四个国际比赛窗口期都是国足的“生死战”，所以球队需要足够的战斗力，而老将的经验对于年轻的邵佳一以及新成立的这支队伍而言就很有必要。

有些老将将会继续被委以重任。比如说29岁的张玉宁，这个年龄不老，但十年国脚履历让他兼有老将之名和当打之实。所以，在2030世界杯周期伊始，他被委以队长重任。类似的还

有韦世豪，作为1995年龄段的佼佼者，他在2025赛季的表现证明自己还有很多余热可以发挥。颜骏凌和刘殿座，虽然各为34岁和35岁，但经验本就是门将最宝贵的价值。新加入的马镇和闫炳良可以接受考察，但若真想通过热身赛提升排名，两名老将还有足够的竞争力。

新人中，来自大连的吕焯毅算是突出的亮点。24岁的他虽是国家队新人，但过去一个赛季做到了29场联赛全部首发，这个机会是他自己争取来的。来到国家队的吕焯毅，外形有了变化，染成黄色的“爆炸头”不见了。“进国家队了，精神面貌很重要。”这个“精神面貌”就是邵佳一就职演说中强调的国足荣誉感，也是“邵一期”国家队最让人期待的亮点。闫炳良和李扬也是通过联赛表现而第一次实现国家队的梦想。接下来，他们三个都需要比其他人更努力去证明自己，“因为国家队的选人是动态的。”

未来一年，球队的每个人都没有长期饭票。邵佳一的建队思路已逐步清晰，联赛表现加“精神面貌”及“态度”将是贯穿整年的考察。



# 申花落地迪拜完成首训，人员调整并没有结束

特约记者 甘慧



## 阿马杜随队，阿苏埃暂未归

球队出发迪拜前，俱乐部先后官宣了前锋拉斐尔·拉唐以及中后卫杨帅加盟。1月7日，杨帅随大部队一同飞抵迪拜，拉唐则是从巴西直接前往迪拜。

此外，申花还宣布戴伟浚、鲍亚雄、费尔南多转会离队，艾迪、路易斯、周俊辰、崔麟、周正凯合同到期离队。不过，这并不意味着球队的人员调整工作已经结束。据悉，俱乐部仍在按

照计划推进着相关工作。

新赛季，中超大概率会延续2025赛季“6555”的外援政策，即单季各俱乐部累计可最多注册六名外援，单个窗口期同时注册最多五名外援，单场比赛可报名五名外援，同时最多五名外援出场。申花与米内罗、阿马杜和阿苏埃都还有合同，在宣布引进拉唐、与特谢拉、马纳法续约之后，目前球队有六名外援。所以，中超外援政策不调整的话，申花还需要对现有的外援做减法。

球队抵达阿联酋的首个训练日，阿苏埃并没有出现。另一焦点外援阿马杜则是出现在迪拜，跟随球队进行训练。

## 门将外教上岗，防线影响大

“一日之计在于晨，一年之计在于春”。对于中超球队而言，每个赛季前

的冬训非常关键。通过冬训，球队要打好体能的基础，同时磨合阵容。

申花选择前往迪拜冬训，一方面考虑到西亚天气适宜、训练条件比较好；另一方面这段时间有很多球队在阿联酋训练备战，可以约到高水平的球队进行热身比赛。但是，受国足集训以及球员伤病等因素的影响，申花有多人缺席此次冬训，尤其是防线，受到的影响比较大。

根据安排，1月4日集中的国足，将于1月12日飞往迪拜，进行两周左右的集训，并安排多场热身赛。此次国足集训一直会持续到1月27日结束。申花共有朱辰杰、徐皓阳、马镇三名队员被抽调，刚退役转型做教练的于汉超以训练员的身份参与本次国足集训。由于国足的集训时间正好与申花迪拜冬训冲突，所以这三名申花国脚以及于汉超全都无法参加

申花冬训。

因伤没有入选本期国足集训名单的蒋圣龙，同样没有随队前往迪拜。2025年12月15日，蒋圣龙在嘉会国际医院进行了微创穿刺手术，从肾脏部位抽出了六管总共330毫升的积液。去年下半赛季，蒋圣龙带着这些积液征战了半个赛季。根据医生的建议，蒋圣龙还需要静养一段时间，不会前往迪拜。至于何时能够恢复训练，还要根据身体恢复情况而定。

斯卢茨基曾表示，他会利用准备期的时间，进一步丰富球队的技战术打法。朱辰杰、蒋圣龙是后防中坚，也是后场进攻的主要发起点。所以，他们缺席冬训，对磨合新阵容影响不小。至于马镇，上赛季一直租借在外，而且守门员教练托尼·罗伯茨刚到位，也需要一定时间的磨合，但马镇本月底才能归队。